

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72.  
Las suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la administración, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XIX. NUM. 4057 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 27 DE DICIEMBRE DE 1868.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

E L QUE SE HAYA ENCONTRADO UN  
titulo del 3 por 100 consolidado lo pre-  
sentaría en la calle de Hernán-Cortés,  
número 19, cuarto tercero, en donde se  
le dará una gratificación, advirtiendo  
que se han adoptado las medidas oportu-  
nas para que no tenga circulación.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica dos decretos  
del ministerio de Hacienda:

Nombrando oficial tercero de la secre-  
taría a D. Fernando Miranda.

Y nombrando abogado fiscal en el  
tribunal de Cuentas para los asuntos de  
clases pasivas a D. Primitivo Andrés  
Cardano.

Por el ministerio de Marina se ha es-  
pedido un decreto que dice así:

«En atención á los motivos en que funda su renuncia del empleo de vicealmi-  
rante D. Casto Mondez Nuñez,

Vengo en acceder á dicha renuncia, y  
disponer vuelva á figurar como contraalmi-  
rante en el escalafón respectivo, con  
la antigüedad que en dicho empleo de  
contraalmirante le esté asignada.»

A este decreto presta un rotable preám-  
bulon que el gobierno reconoce las razo-  
nes que se funda esta renuncia y mani-  
festa que la admite inspirándose en el  
deseo de acceder á las indicaciones del  
interesado, conveniente de que con esta  
descendencia, agena á preceptos reglamen-  
tarios, hace más evidente la considera-  
ción de que es merecedor el general en-  
dez Nuñez.

Después se inscribe la comunicación de  
renuncia en que se leen los siguientes  
párrafos:

«En estos azarosos tiempos, en que, es-  
citadas las pasiones, suelen las malas,  
por desgracia, sobreponerse á las buenas,  
estrijar la opinión y presentar los  
hechos de una manera que hace recaer  
la censura del público sobre acciones tal-  
vez meritorias, deberá es de todo buen  
ciudadano, y muy particularmente del  
hombre público, observar un comporta-  
miento que por ningun estí o pueda dar  
lugar a comentarios e interpretaciones  
desfavorables para el mismo y quizás  
tambien para el gobierno, y que, funda-  
do esencialmente en la conciencia del  
cumplimiento de sus deberes para con la  
patria, le deje al menos, si sus esfuerzos  
son inútiles para hacer patente su hon-  
radez, la esperanza de que la historia,  
depurando los hechos y juzgando im-  
parcialmente al individuo, pueda deducir  
fácilmente la verdad, analizando la  
conducta general de este, cuando ya, ni  
las malas pasiones ni el interesado es-  
tan allí para configurarlos.»

«Reconozco, Excmo. señor, que el go-  
bierno tiene el deber de remunerar con  
premios extraordinarios á los que, sacri-  
ficando la tranquilidad de su vida en  
el servicio del país, contribuyen  
cada uno en su esfera a elevarlo y as-  
segar su felicidad. Pero mis servicios,  
cuálquiera que sea la calificación que  
pueda aplicárseles, están mas que sobra-  
damente recompensados, no solo bajo el  
punto de vista de los empleos y conde-  
coraciones, sino también de otro que  
tiene mucho mayor valor para todo  
hombre de buenos sentimientos. La  
aprobación unánime de la opinión pú-  
blica, Excmo. señor, y la conciencia de  
haber hecho lo posible para merecerla,  
son la mas grata recompensa del buen  
ciudadano, y ambicioso por demás sería  
yo si no me considerase bien premiado  
en este concepto.»

«Por último, ruego á V. E. y al gobier-  
no tomen en consideracion que aque-  
na hace siete años me honraba yo con las  
modestas charreteras de teniente de na-  
vio, y que, para que yo pueda ser útil á  
mi patria y al cuerpo de la armada, no  
es indispensable la concesión de un em-  
pleo que solo desecharia obtener con los  
nuevos servicios prestados al país me  
hiceran digno de él, no solamente en  
concepto del gobierno, sino tambien en  
el de la opinión pública y en el mio  
propio.»

Han sido nombrados guarda-alma-  
nes de efectos estancados:

De Madrid, D. Joaquín de Rojas.

De Barcelona, D. Fernando Zanón.

De la Coruña, D. Ramón Somoza.

De Málaga, D. José Millán Aguiló.

D. Sevilla, D. Antonio Valcárcel.

De Valencia, D. Lorenzo Chavels.

De Alicante, D. Liborio Carreras.

De Burgos, D. Martín Tristán.

De Córdoba, D. Antonio Sánchez Cam-

pos.

De Murcia, D. Antonio Martínez.

De Oviedo, D. Vicente Secades.

De Toledo, D. Romualdo Romero.

De Valladolid, D. Venancio González

Valcárcel.

De Zaragoza, D. Francisco Larralde.

De Albacete, D. Félix Torres.

De Avila, D. Sebastián López.

De Badajoz, D. Martín Remíjo de Bis-

mer.

De Cáceres, D. Ruperto García Pérez.

De Calatayud, D. Joaquín Silvia.

De Cuenca, D. Ruperto Melero.

De Gerona, D. Pablo Gómez.

De Granada, D. Manuel Duque.

De Huelva, D. José María Jurado.

De Huesca, D. Manuel Pardo.

De Jaén, D. Manuel Mayoral.  
De León, D. Juan de Azuaga.  
De Lérida, D. Manuel Jordá.  
De Logroño, D. Alejo Urabayen y al-  
calde.

De Lugo, D. Waldo Gómez Quiroga.  
De Navarra, D. Daniel Zapata y Per-  
rin.

De Orense, D. Camilo A. Cañada.  
De Palencia, D. Benito Ibáñez.  
De Pontevedra, D. Juan Hévia.

De Salamanca, D. Manuel María Díaz.  
De Santander, D. Emetrio Castanedo.  
De Segovia, D. Juan Galvo.

De Tarragona, D. Pedro Rodríguez y  
Pars.

De Zamora, D. Pedro Vicente Alonso.

De las Balcares, D. Miguel Jaquotot.

La Gaceta de hoy publica el reglamen-  
to para la escuela nacional de música.

Para ingresar en la escuela de música  
se requiere saber leer y escribir correc-  
tamente y las cuatro operaciones fun-  
damentales de la aritmética, probándolo  
por medio de un examen ante el tribu-  
nal nombrado por el director, ó presen-  
tando certificación dada por un estable-  
cimiento público, que suponga estos co-  
nocimientos.

Para matricularse en la enseñanza de  
cualquier clase de canto ó instrumentación,  
se requiere haber sido aprobado en  
examen de solfeo.

Los derechos de matrícula serán por  
ahora los que determina la ley de presu-  
uestos vigente.

Todas las clases de la escuela serán  
diarias y terminarán antes de anoche-  
cer.

La enseñanza en todas las clases será  
individual, exceptuando en la de solfeo,  
que podrá ser colectiva.

Cuando las clases sean numerosas y el  
buen servicio lo requiera, se podrán  
nombrar ayudantes con una gratificación  
igual á la mitad del sueldo asignado á  
la clase respectiva.

Además de la enseñanza ordinaria y  
extraordinaria será obligación de los pro-  
fesores evocar los informes y comisiones  
que sobre asuntos facultativos les  
encomienda el director, y tomar la par-  
te que él mismo les señale en las fun-  
ciones y ejercicios que celebre la es-  
cuela.

Empezará el curso en esta escuela el  
día 1.º de setiembre y terminará el 30 de  
junio.

La matrícula de alumnos se abrirá el  
día 1.º de agosto y se cerrará el 31 del  
mismo mes.

Los profesores tendrán los sueldos si-  
guientes:

Los de composición, armonía y canto,  
1200 escudos.

Los de solfeo, piano y violín, 800 es-  
cudos.

Los de contrabajo, flauta, clarinete y  
lagof, 600 escudos.

El director, de acuerdo con la junta de  
profesores, podrá conceder hasta 30 pla-  
zas gratuitas.

Los alumnos que no se examinen á fin  
de curso, recibirán un certificado de  
asistencia, si lo piden.

Podrán ingresar alumnos de ambos  
sexos en las clases de solfeo, canto y  
piano, pero asistirán aisladamente los de  
cada sexo.

La escuela destinará la cantidad que  
sus fondos permitan para pensionar  
alumnos de ambos性es en la enseñanza  
de canto.

Los exámenes anuales darán princi-  
pio el día 1.º de junio.

Habrá todos los años concurso público  
á premios, que se celebrará en la última  
semana de junio.

Habrá un secretario contador, nom-  
brado por el gobierno, con el sueldo de  
800 escudos.

Compondrán el personal restante:  
Un conserje depositario de efectos, con  
300 escudos.

Una inspectora de alumnas, con 300.

Un afinador, con 400.

Dos mozos de oficio, cada uno con 300.

Un portero exterior, con 250.

El portero y los mozos serán nombra-  
dos por el director.

La temperatura máxima de ayer en  
Madrid fué de 10º y la mínima cero.

En provincias á las nueve de la ma-  
ñana bajó á cero únicamente en Burgos.

## SEGUNDA EDICION.

Ha fallecido en la Habana el señor don  
José González Riera, vice-director de sa-  
nidad militar de la armada en aquel  
apostadero.

Hoy recibimos la siguiente importan-  
te noticia de Chile:

El ministro del Ecuador D. Antonio  
Flores ha arreglado con el gobierno chile-  
no el establecimiento del comercio del  
Ecuador con España. Chile, se comprometió  
á no hostilizar los buques mercan-  
tes españoles que vayan al Pacífico pro-  
vistos de pasaportes ecuatorianos, con la  
condición de que solo en caso de arriba-  
da fuerza toquen en los puertos chile-  
nos.

Las noticias que hoy recibimos del  
Perú carecen de interés.

Con motivo de una reclamación inter-  
na.

puesta por la compañía consignataria del  
guano en los Estados Unidos de Norteamérica,  
el gobierno ha dispuesto, que el alza de 10 centavos en el precio de di-  
cho artículo, solo tendrá lugar en el indi-  
cado territorio luego que queden ago-  
tados los depósitos de propiedad de don  
Agustín D. Moor.

El Brasil ha hecho propuestas ventajosa-  
sas á la compañía de vapores del Pacifico  
para que haga extensiva la linea del es-  
trecho á la costa del imperio, y á la na-  
vegación del Amazonas. El capitán Wells  
superintendente de la indicada compa-  
ñía, se ha trasladado del Rio Janeiro al  
Para para estudiar cuál es la mejor ma-  
nera de realizar ambas empresas.

La Epoca declara que la candidatura  
del ex-príncipe de Asturias para el trono es  
imposible por las graves dificultades  
que ofrece una regencia.

Escriben de París que doña Isabel de  
Borbon va á encarnar la educación  
de su hijo á los jesuitas. Al Gaulois no le  
parece bien la idea. A nosotros, dice la  
Epoca, tampoco, sin que participemos de las  
prevenciones contra esta orden; pero  
en las actuales circunstancias la educa-  
ción de un príncipe exige requisitos y  
cuidado que no han podido ocultarse a  
los que tienen la obligación de compren-  
der cuales son las necesidades de los  
tiempos.

La Epoca cree que deben enviarse á  
Cuba antes del mes de marzo 8 ó 10000  
hombres para terminar de una vez con  
la insurrección que hay en aquella isla.

El gobierno inglés ha enviado con des-  
pachos un correo de gabinete á su emba-  
jador en Constantinopla, lord Elliott:  
en él pide que la Puebla modifique al-  
gun tanto sus exigencias respecto a  
Grecia.

Nuestro querido amigo el conocido pe-  
riódista, director del Diario Español y di-  
rector que ha sido mucho tiempo del re-  
ferido periódico, D. Vicente Rodríguez  
Varo, ha sido nombrado por el Sr. Sa-  
gasta oficial de la secretaría del minis-  
terio de la Gobernación.

Según el International, el gobierno  
francés ha dirigido nuevas instrucciones  
a sus representantes en Roma y Floren-  
cia, para proponer un nuevo arreglo de la  
cuestión romana que pueda ser aceptado  
por el gabinete pontificio y el italiano.

Dicen que el conde de Bismarck ha  
pedido al rey de Sajonia durante su per-  
manencia en Dresden, que sirva de inter-  
mediario para establecer las mejores re-  
laciones entre Austria y Prusia.

La Prensa Libre de Tarragona dice que  
el viernes al medio dia, el patron de la  
barca de pescar San Antonio, de aquella  
matrícula, observó que á la distancia de  
unas dos millas del cabo de Salou flota-  
ba una cosa extraña que no alcanzaba á  
acerca qué era, ni podía descubrirse á  
simple vista. Guiado por el instinto de  
los honrados hombres de mar, pensando  
que tal vez sería algún resto de buque  
naufragado, hizo rumbo á la sitio indi-  
cado, y una vez en aquellas aguas, des-  
cubrió á tres hombres, al parecer sin vi-  
da, que se sostienen sobre la quilla de  
una barca de pescar. Ver esto y dirigirse  
inmediatamente á prestarles auxilio, fue  
obra de un instante. Recogieron los tri-  
pulantes del San Antonio á los desgraciados  
dánauros y les prestaron cuantos auxilios  
tenían á mano para salvar á los revolu-  
cionarios españoles, y mal podían hoy  
los que se negaron á coadyuvar á la re-  
volución, abrigar la pretensión de apro-  
vecharse del resultado de nuestro mo-  
vimiento nacional.

El obispo de Cádiz ha encargado á los  
curas párrocos que abran una suscripción  
para allegar recursos con que atender á  
los heridos y á las familias de los muertos  
en aquella ciudad durante los últimos  
sucesos.

Dice un diario valenciano:

«Ha regresado á Morella el Sr. Velarde,  
después de haber conferenciado con el  
capitán general. Hoy salen hacia aquel

De un trabajo importante que sobre la estadística de la población está haciendo el infatigable vicepresidente de la junta del ramo D. José Emilio de Santos, hemos tomado los siguientes datos sobre muertes violentas que rectifican algunas de las ideas que hasta ahora se tenían sobre tan lamentables hechos sociales.

La proporción media de esta clase de mortalidad entre ambos sexos es de 79 varones y 21 hembras sobre cada 100 muertes violentas.

En las muertes accidentales aparecen más castigadas la población francesa, la belga, la inglesa y la italiana que la española.

En las causadas por suicidio vemos que en Francia ocurren mas que en Bélgica, en Bélgica mas que en Inglaterra, en Inglaterra mas que en Italia y en Italia mas que en España.

Y la proporción es tan distante que mientras en Francia se suicidan 14'09 por cada 100000 habitantes, en España solo se verifica 1'50.

En homicidios, ocupa España el mas triste lugar después de Italia. Mientras en el país de la Vendetta mueren 14'04, en Bélgica, solo caen a consecuencia de golpe alrededor 0'30 de cada 100000 individuos.

En ejecuciones capitales lleva España a bandera en tan triste procesión. Después va Francia que media la proporción, siguen Bélgica, Inglaterra, Italia que aguran por la undécima parte que España.

Los hombres de la revolución deben estudiar estos datos para legislar con seriedad de acierto.

Cree la *Epoque* que no es miedo a la libertad, como a algunos suponen, lo que tiene el país, sino desconfianza de la revolución, porque no ve que se intenten y practiquen las grandes reformas que la opinión reclamaba y tenía derecho a esperar.

Anoche consagraba la *Epoque* en sus columnas la declaración de no ser borbónico ni mucho menos, puesto que ha aceptado la revolución de setiembre y no renuncia hoy derecho alguno anterior ni superior al de la soberanía de la nación, representada en las Cortes Constituyentes.

### TERCERA EDICIÓN.

De la Agencia *Hawkins* recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 26. La *«France»* dice que probablemente tendrá lugar la conferencia, pero que todavía no es cosa cierta.

La Turchia ha declarado que no consentirá jamás en la cesión ni en la autonomía de Candia.

El *«Constituent»* cree que la conferencia se verificará.

La *«Patrie»* dice que Francia e Inglaterra están perfectamente de acuerdo con relación al conflicto entre Turquía y Grecia.

Garibaldi ha rehusado, por causa del mal estado de su salud, el mando de los voluntarios griegos.

Lisboa, 26 (por la tarde). El conde de Saldanha ha sido nombrado ministro de Hacienda.

Se cree que el ministerio no podrá sostenerse.

La opinión pública está muy agitada contra el ministerio.

Paris, 27. El *«Moniteur Universel»* publica los decretos convocando el Senado y el Cuerpo legislativo para el 18 de enero.

San Petersburgo, 28. Es desmentido el rumor de que la Rusia había autorizado a los buques griegos navegar con pabellón ruso.

Paris, 28. La cotización de la Bolsa de hoy es la siguiente:

3 por 100 español diferido, 32 1/2.

3 por 100 francés, 71 1/2.

4 1/2 por 100, 101 5/8.

Viena, 29.

Las negociaciones continúan activamente sobre la base de una confederación que tendrá lugar probablemente a principios de enero.

Washington, 5. La proclama de Johnson concede a todos los partidos de la rebelión del Sur el perdón sin ninguna condición, y les restablece en sus derechos constitucionales.

Se ha desunido a la sección de la Isla Mayor de la capitanía general de la Isla de Cuba, con el empleo de comandante, al capitán D. Rafael de Souza y Fraciscos.

Se ha concedido la licencia absoluta al marqués de Villegas, teniente coronel de caballería.

El comandante de caballería D. Luis González Sanz, ha sido encargado del mando del depósito de caballerosementales del Estado, establecido en ciudad Real.

Se ha concedido el pase al ejército d. Filín nas con e mismo empleo al coronel de infantería D. Fernando Rojas e Iglesias; y al d. la Isla de Cu a, al coronel de ejército, comandante de ingenieros D. Juan Modet.

Se ha concedido el cuartel para esta capital, al infante de campo, director subinspector de ingenieros en Andalucía, D. Luis Gantier y Castro.

Ha sido destinado a las inmediatas órdenes, al ingeniero general, el teniente

coronel de dicho cuerpo D. Francisco Ruiz Zorrilla.

Ha sido promovido al empleo de brigadier director subinspector del cuerpo de ingenieros, al que lo es del ejército, coronel de dicho cuerpo D. Pedro Argamasilla, en la vacante que resulta por ascenso de D. Salvador Clavijo.

El collar del Toison de oro que tiene el emperador Napoleón III, es el mismo que usó el emperador Carlos V.

D. José Salamanca es esperado en París.

Ha pasado por París para Londres, D. Arturo Marcoart.

Parece que se ha terminado el proyecto de libertad de Bancos y no tardará en publicarse en la *Gaceta*.

Ha sido declarado cesante el comisario de la casa de socorro del cuarto distrito D. Remigio Bobadilla y en su lugar se ha nombrado a D. Wenceslao Alvarez Ossorio.

Ha llegado a Biarritz la marquesa de Javalquinto, procedente de España.

Dicen de París que se disponen a salir para España, el duque de Sexto, el de Alba y el de Fernan-Núñez.

El empréstito cocontratado por el ayuntamiento de Madrid por la cantidad de setenta y tres millones de reales se hace con condiciones bastante ventajosas, puesto que sale a 8 o 100 anual con interés y amortización.

El comité de conciliación se ocupa en redactar, una vez terminadas las elecciones municipales, una nueva circular a los electores monárquicos democráticos de las provincias.

Los sucesos ocurridos en Cádiz han lastimado profundamente al comercio de aquella ciudad, y de aquí que se haya visto preciado a acudir al gobernador de la plaza pidiéndole una prórroga en los términos que el Código del comercio señala para las operaciones mercantiles.

Por el arreglo practicado en la dirección de Propiedades y derechos del Estado, han sido suprimidas tres plazas de jefe de negocio.

Han sido declarados cesantes los oficiales de la comisión de Hacienda de París señores Emparanza y Alvarez.

Ayer se dió principio en la dirección de la Deuda al sometimiento de los días en que deben cobrarse los intereses del consolidado.

Ayer se verificó el traslado á la dirección general del Tesoro público, de la ordenación de pagos de clases pasivas, y al tribunal de Cuentas, de la suprimida junta.

El señor marqués de Sardoal ha salido para Granada.

El general Cialdini no ha salido todavía para Valencia. Ayer estuvo á ver al presidente del Consejo.

La comisión del comité electoral que ayer se presentó al gobierno, como dirigimos, se compone de los Sres. Alvarez (D. Cirilo), Fernandez de la Hoz, Olozága (D. Jose), Vega Armijo y Maros.

El dia 23 salió de la bahía de Cádiz con destino a las Antillas el vapor *Canarias* de la empresa de correos-trasatlánticos A. Lopez y compañía, conduciendo 1000 hombres de nuestro ejército.

Terminadas las elecciones municipales, son muchas las capitales de circunscripción electoral para diputados a Cortes que están constituyendo comités de conciliación.

El dia 5 de enero se inaugurarán en Tarancón las obras del ferrocarril de Madrid a Cuenca.

Ayer se han presentado al comité central monárquico democrático una comisión de Barcelona y otra de Valencia.

El marqués de Novales, que se encuentra en Madrid hace dia, no ha experimentado el alivio que se esperaba. No se le permite ecer más que su situación horizontal por que la destilación en otra posición es tan considerable que le resalta el paladar; aunque modula algunas palabras, oír son intímidas para las personas que le asisten desde que fué herido; ha perido muchos de los huesos de la boca y se a intenta sólo de sustancias líquidas, que se le suministran con un píster de plata. Deseamos el completo y pronto restablecimiento del urgido marqués que tiene hoy todas las simpatías que el va y la desgracia se conquistan siempre en nuestro hi algo país.

El Sr. D. Manuel Silvela ha hecho donación del sueldo que le corresponde como consejero de Estado, en favor de los establecimientos de beneficencia de esta corte.

Se ha dispuesto que los coronellos del cuerpo de Ingenieros D. Ramón Somoza y D. Salustiano Sanz que se hallaban en situación de retirarlos como diputados a Cortes, en la última legislatura, regresen al ejército, quedando en calidad de descendientes.

Se ha concedido el cuartel para esta capital, al infante de campo, director subinspector de ingenieros en Andalucía, D. Luis Gantier y Castro.

Se ha dado nueva organización á la colonia de Fernando Poo.

El conocido demócrata, D. Eduardo Martín de la Cámara, ha presentado la dimisión del cargo de vicepresidente del comité electoral del distrito del Centro, fundando su renuncia, «en razones que responderá pasado el periodo provisional.»

Ha sido nombrado secretario del gobierno de la provincia de Málaga, don Eduardo Fernández de Pezas, en reemplazo de D. Atanasio Risueño, que ha presentado su dimisión.

La ordenación de pagos de clases pasivas ha quedado constituida con los señores Guerra, Peñalver, Berruete y Afan.

Mañana continuará publicando la *Gaceta* los nombramientos de altos funcionarios de Ultramar.

Entre los candidatos para diputados a Cortes que se presentan por Ciudad-Real con mas probabilidades de éxito, figura D. Enrique Cisneros, gobernador que fue de aquella provincia por espacio de tres años.

Ha sido declarado cesante del cargo de delegado de la compañía del ferrocarril de Tudela a Bilbao, el comandante supernumerario del cuerpo de ingenieros, D. Joaquín Echagüe y Urrutia.

Ha sido promovido al empleo de maestro de campo, director sub-inspector del cuerpo de ingenieros, el brigadier del mismo cuerpo D. Salvador Clavijo y Pla.

Con objeto de reprimir cualquier movimiento carlista en las provincias vascongadas, se está organizando una partida compuesta de infantería y caballería, al mando de un comandante.

Se ha concedido el retiro para esta capital al coronel del cuerpo de estados mayor del ejército D. Leon Lopez Francos.

En una carta de la Habana que publica el *Cronista de Nueva York*, leemos el siguiente párrafo:

«Siguiendo sus impulsos humanitarios nuestra superior autoridad, sin embargo de haberse cumplido el plazo señalado para presentarse á gozar de los beneficios concedidos en el ultimo indulto á los rebeldes que depongan las armas, no ha dejado ni dejará de perdonar en lo sucesivo á cuantos deseen, arrepentidos, volver al seno de sus familias, teniendo S. E. en justa consideración, que no son pocos los que, queriendo, temen la venzanza de sus jefes, implacables para los que tratan de separarse de las filas. Es verdad que no dejan de ser muy numerosas las presentaciones, pero también los que no se ha modificado sensiblemente el estado de las cosas, porque las cuatro quintas partes de los fieles se componen de extranjeros venidos de Méjico y de Santo Domingo con la idea de medrar y no traer cosa: los jefes principales llevan otro objeto, y tal vez obedecen á agentes poderosos.»

Al dar cuenta el *Cronista de Nueva York* llegó hoy de la muerte de Cuchares, dice que su cadáver ha sido embalsamado y que será conducido á su patria á la primera oportunidad.

El *Times* de Nueva York publica la siguiente importante noticia:

«Con motivo de haber salido de Nueva Orleans los monitores peruanos, a los *Neot y Cutuba*, han adquirido mucho interés los siguientes peridores relativos al arreglo de las dificultades. Nuestro gobierno tenía grandes deseos de que salieran los monitores, y el ministro español, Sr. Goñi, escribió á su gabinete, e presentó la opinión de que ningún peligro ofrecía acceder á ello, porque los buques eran más bien para hostilizar á Chile que para hacer la guerra á España.

«El gobierno español contestó que dejaba todo el asunto á la dirección del Sr. Goñi. Este propuso entonces al señor Seward abandonar todo posicionamiento en la salida de los buques, si el ministro de Estado convenía en que no fuesen empleados contra España. El Sr. Seward rehusó, prestar fina para responder del buen comportamiento del Perú; pero esto quedó al fin arreglado por el señor García, ministro del Perú, el cual le dio un diploma al Sr. Seward, respondiendo en él de que su gobierno no emplearía los buques contra España. Es este diploma fué comunicado al ministro español, quien lo consideró como satisfactorio, y abandonó su oposición á la salida de los monitores. Se recó dará que este asunto fué investigado por el Congreso hace algunos meses.»

Ha sido nombrado gobernador militar de Málaga, en reemplazo del brigadier Sr. D. Martin Fosales, el Sr. D. Manuel Pavía, ascendido últimamente a brigadier.

Mañana debe publicar la *Gaceta* una circular del gobierno provisional relativa á las próximas elecciones á diputados á Cortes.

Una persona, que no quiso decir su nombre, entregó hace tres días en el gobierno de la provincia 20000 reales con destino á los establecimientos de beneficencia.

Por una feliz coincidencia se ha salvado su nombre, y nosotros debemos hacerlo público, aunque se ofenda la modestia del Sr. D. José Sanchez Guijarro, a quien no conocemos, pero cuyos sentimientos humanitarios le han conquistado el aprecio de todos sus conciudadanos.

Se han presentado al ministro de la Guerra los modelos del nuevo uniforme para infantería, en el que se adopta el chacó y el sombrero chambelgo, y se hacen algunas ligeras variaciones en el resto.

En todas las provincias de España reina el orden mas completo según los despachos llegados hoy.

Parece probable que el Sr. Peris y Valero, gobernador de Valencia, será nombrado para otro cargo.

Ha sido aprobado el nuevo reglamento de milicias de infantería de la isla de Cuba, así como también el de infantería del ejército.

Ha sido aprobada por el ministerio de la Guerra la propuesta de gracias por los últimos acontecimientos de Puerto Rico.

Han sido propuestos para la cruz de Isabel la Católica el corregidor de Aguillón y el alcalde de Pepino en la isla de Puerto Rico, como recompensa de los servicios prestados en los sucesos ocurridos en dicha isla.

Por la capitania general de la isla de Cuba se ha dispuesto se abra un crédito extraordinario de tres millones de reales, para atender á los gastos del ejército de operaciones.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido una circular autorizando á los capitanes generales de ultramar, para conceder las traslaciones de residencia á los retirados.

Ayer tarde estuvo á felicitarse al insigne marinero, vencedor del Callao, una comisión de la diputación provincial de Madrid.

Hoy se han recibido noticias del Uruguay. Un periódico de aquella república se hace cada dia mas angustiosa y desesperante. El gobierno, en vez de seguir el custodio solicto de los derechos de propiedad, sin consideración de ningun género, atenta en contra de ellos. Ha procedido arrancar 100000 pesos al Sr. Dr. Eugenio Lillo, que trataba de establecer un banco en la Paz.

Noticias de Bolivia que recibimos hoy dicen que la situación de aquella república se hace cada dia mas angustiosa y desesperante. El gobierno, en vez de seguir el custodio solicto de los derechos de propiedad, sin consideración de ningun género, atenta en contra de ellos. Ha procedido arrancar 100000 pesos al Sr. Dr. Eugenio Lillo, que trataba de establecer un banco en la Paz.

De la Agencia *Fabra* recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Un telegrama de Berlín, 26.

El representante de Portugal en esta corte Sr. Paiva, ha fallecido repentinamente de resultados de una enfermedad.

Paris, 26 (por la noche).

Son contradicciones las noticias que circulan acerca de la celebración de una conferencia para zanjar la cuestión entre Grecia y Turquía.

El periódico el *«Tiempo»* asegura que el proyecto gana terreno, y crece que la conferencia se verificará en Paris. Para mediados de enero se fija la época en que deben empezar las reuniones.

Londres, 26. Confirmase la noticia de que Chile ha aceptado la proposición del Ecuador relativa al establecimiento de relaciones comerciales entre esta

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

aba de enhorabuena, porque cuando muchos creían que eran pocos sus partidarios, los republicanos creían y se multiplicaban por todas partes.

El señor marqués de Albaide usó después de la palabra, empezando por decir que el gobierno actual representaba la fuerza material y la corrupcion por los empleos, y la democracia la moralidad y la fuerza moral.

Censuró la conducta de los que se han segregado del partido republicano para llamarlo monárquico-democrático, lo cual es un sofisma en concepto del orador.

Analizó el programa que publica la *Discusión* al frente de sus columnas, y dijo que nada del programa democrático se cumplía, deduciendo que el gobierno y los que le apoyan no pueden ser demócratas ni liberales.

El Sr. Orense trató despues la cuestión económica.

El Sr. Garrido (D. Fernando), hizó despues saludando a la democracia de Madrid, en donde tanto tiempo ha vivido.

Hizo la historia de los sucesos de Cádiz, y manifestó su opinion de que lo mismo que se había desarmado la milicia de Jerez y se estaba desarmando la de Sevilla, se desarmaría despues la de toda España.

Despues de las palabras del Sr. Garrido, acordó la reunión que el comité republicano se presentaría al gobierno con objeto de enterarse de lo que habia de suceder en la reorganización de la milicia, protestando contra toda idea de desarme.

El Sr. Albariza pronuncio despues un discurso encaminado a demostrar que despues de estirpar la tiranía, nos faltaba asentar sobre sólidas bases la libertad y las fórmulas radicales de la revolución.

El Sr. Zabala hizo notar que la reacción viene por las regiones del Norte del mismo modo que la libertad está en las del Mediterráneo.

El Sr. Casalduero censuró a los demócratas monárquicos.

Despues de unas palabras del Sr. Bermejo, se levantó el Sr. Castellar y pronunció con su accustomed facilidad y eloquencia, un discurso sumamente aplaudido en favor de la república federal.

Lo avanzado de la hora a que ha terminado esta reunión, nos impide hacer una resena mas detallada.

A la una de la mañana de hoy se ha reunido el ayuntamiento popular para resolver las cuestiones de armamento de la Milicia, examinar el proyecto de empréstito con la casa Delanger, y resolver sobre las protestas, escusas y demás cuestiones que con arreglo a la ley le competen respecto a las elecciones mu-

nicipales. A la hora de entrar en prensa nuestro número aun continuaba la sesión.

El general Prim ha estado hoy de caza en la Casa de Campo.

Varias conferencias celebradas ayer entre el gobierno y los representantes del comité de conciliación, han allanado completamente las dificultades que se habian presentado en el seno del comité, por no hallarse conformes algunos individuos del mismo con la marcha que suponían escusiva de determinados ministros en favor de determinadas particularidades políticas.

Ya decimos en otro lugar que ha desaparecido, por lo tanto, el temor exagerado que mostraban anoche algunos de que podría producirse una crisis ministerial o una escisión en el seno del comité.

El *Liberador* declara que el Sr. Eduardo Asquerino no tiene intervención alguna clara en la redacción de aquel diario, siendo responsables de todo lo que en él se escribe su director el Sr. Olavarria y sus redactores.

La *Igualdad* pone hoy al frente de su número una protesta declarando que el partido republicano se cree completamente libre de toda participación con la revolución y con el gobierno, al que hace responsable de todo cuanto pueda ocurrir en vista de los sucesos de Andalucía.

La compañía Liebig, que en la última exposición de París mereció ser premiada con dos medallas de oro por la excelencia de su extracto de carne, acaba de ser agraciada también por igual concepción en la exposición internacional del Havre (Francia), con otra medalla del mismo metal.

Por la circunscripción de Alcalá de Henares se presenta candidato para la diputación a Cortes a D. Luis Soria y Villar, propietario de la provincia.

Mañana sale de Madrid el correo de Cuba y Puerto-Rico.

Esta noche ha salido para Cádiz, con objeto de embarcarse en el vapor-correo de Cuba, D. Joaquín Escario, intendente general de aquella isla.

El Sr. B. Domingo López, nombrado visitador de Hacienda de Cuba, sale esta noche en dirección a dicho punto.

Las cartas recibidas de Asturias anuncian el triunfo de los liberales monárquicos en las elecciones municipales. Los unionistas votaron la candidatura progresista, demostrando con este acto que ambos partidos están realmente fusionados en aquella provincia.

A la una de la mañana de hoy se ha reunido el ayuntamiento popular para resolver las cuestiones de armamento de la Milicia, examinar el proyecto de empréstito con la casa Delanger, y resolver sobre las protestas, escusas y demás cuestiones que con arreglo a la ley le competen respecto a las elecciones mu-

nicipales. A la hora de entrar en prensa nuestro número aun continuaba la sesión.

En la provincia de Oviedo, que está dividida en dos circunscripciones, parece que se elegirán diputados a Cortes, nacionales y propietarios de Asturias.

El resultado del importante consejo de ayer ha sido haberse afirmado todos los individuos del gobierno provisional en que su deber ante el país y ante la revolución es permanecer unidos y contribuir a la unión de todas las fracciones liberales hasta llegar a las Cortes constituyentes.

Parce que en esta opinión han llegado a estar igualmente conformes los individuos del comité electoral de conciliación que dieron lugar al consejo de ayer, y en resumen puede decirse que ni por ahora habrá modificación ministerial ni existe divergencia de miras y propositos entre el gobierno provisional y el comité electoral de conciliación.

A las diez y media se encontró abierto la puerta de la relojería del número 20 de la calle del Arenal. Despues de haber hecho un reconocimiento la autoridad, se advirtió la falta de un gran número de relojes, valor de unos veinte y tantos mil reales. Los ladrones no fueron habidos.

Varios artistas restauradores de Madrid nos suplican que llamemos la atención del señor ministro de Fomento sobre la conveniencia de aumentar los ejercicios que se han de verificar para la oposición de una plaza de restaurador del museo Nacional, con los ejercicios prácticos que corresponden y son la mejor garantía de la oposición. Las personas a que nos referimos aceptan y están conformes con los ejercicios de pintura que comprende el programa publicado en la *Gaceta*, pero desean que se amplien con los prácticos de restauración. Creemos que el señor ministro atenderá esta justa petición en beneficio del arte.

Actualmente se publican en Francia 668 periódicos políticos. París solo cuenta 69 y además 710 no políticos.

La enfermedad que padece el ex-ministro de Negocios extranjeros francés, marqués de Moustier, se ha agravado hasta el punto de temerse que tenga un termino fatal.

Leemos en el *Pueblo*:

«Según una carta que hemos visto de un banquero de París, el niño terci ha recibido pocos días ha siete millones, que ciertamente están destinados a comprar gratares en España, a comprar no solo republicanos del siguiente dia, sino que también liberales del mismo sistema.

Si los verdaderos republicanos no quieren estar al lado del gobierno en la cuestión de orden, sus razones tendrán, segund.

como nosotros tenemos para estarlo; pero piensen al menos que los palos serán para los de siempre, y para los del dia siguiente la recompensa, o cuando menos, el olvido.»

En la reunión democrática verificada hoy en el circo de Price, se ha acordado abrir una suscripción nacional en favor de los heridos, viudas y huérfanos de Cádiz, y redactar un manifiesto en que se haga saber a los municipios republicanos que por algo los han elegido sus correligionarios; para que estén preparados a resistir cualquier ataque en contra de la libertad.

Hasta las nueve de la noche de hoy no se celebrará el consejo de ministros.

A las doce de la mañana de hoy ha tenido lugar la reunión de los cesantes que teníamos anunciada, y la cual ha sido promovida por los redactores del nuevo periódico que lleva el nombre del *Justiciero* saldrá a luz desde el 1.º del próximo enero.

Dejó la presidencia el Sr. D. José Allende Salazar, quien en breves palabras manifestó que la reunión no tenía otro objeto que el de crear un periódico independiente para defender los derechos de los cesantes.

Usaron de la palabra los Sres. Mijares como director del *Justiciero*, Peñalver director de la *Empleomanía*, Martínez Inglés, Sanchez Casonova, Marcos Pérez, Rodríguez Prieto, Pérez otros que no recordamos; y después de una larga discusion se aprobó la idea de la creación de dicho periódico o el *Justiciero* y apoyar al titulado la *Empleomanía*, que hace días se publica.

Acto continuo se nombró a propuesta del presidente una junta central interina compuesta de los Sres. Martínez Inglés, Alvarez Perez, Allende Salazar, Villegas y Anton, para que despues de formular el proyecto de asociación convocara a una nueva reunión para el nombramiento de junta directiva.

La sesión celebrada esta tarde por la sociedad de cuartetos en el salón del Conservatorio, ofrecía la novedad de interpretarse en ella música de un compositor cubano el Sr. Espadero, cuyas obras son poco conocidas en España. El minuetto, trio y andante de la sonata en mi b de dicho autor perfectamente tocados por el Sr. Quesada fueron muy aplaudidos del público, y la bella melodía en mi b para piano y violín ejecutada por los Sres. Quesada y Monasterio, repetida en medio de grandes aplausos. Los dos cuartetos, uno de Mozart y otro de Beethoven que formaban ademas el programa de la sesión, han sido tambien muy aplaudidos repitiéndose el andante del segundo.

Parece que el cuartel general de operaciones de Andalucía ha recibido orden de situarse en Córdoba; desde donde, se dice cierta la noticia, dice la *Gaceta de Ejército*, podría acudir con igual prestez a la derecha, a la izquierda ó al centro de ambos distritos andaluces, y en el interior vigilarlos e imponerlos a la vez.

En San Sebastian han tomado parte en las últimas elecciones 1933 electores de los 3300 que hay en dicha capital.

Hoy recibimos las siguientes noticias de la república de Nueva Granada.

El general E. Saigar tomó posesión de la presidencia del Estado de Santander el 1.º de noviembre, y el general Currea lo verificó el 18 en el de Boyacá.

El presidente del de Panamá ha impuesto al comercio otro empréstito de 8000 pesos, hipotecando para ello una de las fincas del Estado, ofreciendo pagar el 1% por 100 de interés y amortizar el capital con parte de la contribución comercial que se impondrá desde 1.º de enero de 1899. Se dice que será bastante difícil conseguir el empréstito, y no es extraño, dada la última condición de pago.

En Quidinamarca hubo el 15 de octubre un encuentro entre las tropas del gobierno y los rebeldes; pero, aun cuando estos últimos quedaron derrotados, las pérdidas fueron insignificantes por ambos lados.

Ha sido nombrado oficial auxiliar del ministerio de la Gobernación D. José Prieto y Blanco, en remplazo de D. Jesus Gutierrez, que ha pasado a otro destino.

### EPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO ESPAÑOL (Teatro del Príncipe). — A las 8 1/2. — Requie el cautivo. — El viudo.

ZARZUELA. — A las 4 1/2. — La malaventura.

— La mujer de Ulises. — Mariano en tierra. — La boda del tío Caroma. — A las 8 1/2. — No hay mal que bien no venga.

BUFOS ARDÉRUS (teatro del Circo). — A las 4 1/2. — Acto 2º de los dioses del Olimpo. — Las montañas de nieve ó los amores de D. Juan. — Y se leerán composiciones alusivas al objeto del día. — El general Bum-Bum. — A las 8 1/2. — Los príos del amor.

NOVEDADES. — A las once y media. — Atras. — Cuadro cuarto de D. Juan Tenorio. — Las gitanas. — Juegos de presidigación. — El trípode, los maestros de la taberna. — A las 8 1/2. — Desde Ceres a Flora.

BUFOS MADRILEÑOS (Circo de Paul). — A las 4 1/2. — Así en la tierra como en el cielo. — A las 8 1/2. la misma.

TEATRO DE LAS MUJAS (Nuevos 19, frente a Pedro). — Funcion de nacimiento a las 4 de tarda y a las 7 1/2 de la noche. — Los pastorecillos en Belén ó la vendida del Mesías, y alabala de magia Calavata en la selva encantada.

### EL CASTILLO DE MONTBRUN.

— He dicho la verdad.

— Está bien, vete.

Los bailestros se llevaron al prisionero.

Entre tanto el trovador había montado sobre el caballo que le destinaban, haciendo una figura harío infeliz.

— Veo, señor trovador, que tiene corazón para seguirme a la batalla; pero sería temeridad aventurarse tan mal equipado en una acción que será terrible.

— Tengo en poco mi vida, — dijo Gerardo con tristeza; — pero no os inquietéis por mí, me apartare a un lado, y si no debo descargard un golpe para librarme Beltran Duguesclin, acaso tendré ocasión de serle útil de otra manera, — por Valeria al menos que lo proteje!

— Como queréis, — dijo secamente el capitán, — a quien este nombre recordó su rivalidad.

Volviese hacia los suyos, que estaban formados con toda la igualdad que permitía el escabroso terreno, y cada gitana tenía un bailestro a la grupa.

— Camaradas, — gritó el capitán; — se trata de liberar al gran capitán Duguesclin, del cual quieren apoderarse para exigir un rescate.

— Duguesclin — exclamaron todos con admiración. — Vamos a combatir por Duguesclin.

— Por él y a su vista: que cada gitana valga por diez. — San Jorge y a ellos!

— A ellos! ¡a ellos!

Repitieron todos, y partieron a galope levantando una nube de polvo y llevando con sus gritos la alarma a los pocos vasallos que habían quedado custodian do el castillo de Montbrun.

XVII.

La escaramuza

— Beltran Duguesclin cabalgaba tranquilamente a través de un país incierto, que se extendía más allá del manantial de Montbrun. El sol empezaba a adquirir fuerza, pero el camino defendido por grandes árboles permitía viajar a nuestros gritos sin tomar calor; sin embargo su continente era inquieto, el aire salinero al penetrar en sus pulmones no parecía refrescar su sangre y era evidente que la libertad de que creían ya gozar, no bastaba a horrar de su mente recientes impresiones.

— Es qué importa? Somos vuestros servidores, — dijo Bigot con respeto, — y si de vez en cuando os da el capricho de castigarnos algo rudamente, no hay por qué quejarnos; yo puedo jurar que monseñor por vuestra respetable cabeza y por vuestra señora de Aubray, que ninguno de nosotros ha pensado en si en la noche que acaba de trascurrir; todos nuestros temores han sido por nuestro querido amo.

— Te creo, Bigot, te creo, — repuso Duguesclin con emoción, — yo también os quiero como si fuerais mis hijos, y si ese barón infame hubiera molestado a cualquiera de vosotros no hubiese dejado piedra sobre piedra en su castillo; pero dime, ¿por qué todos conservan esos rostros tan asustados? No estamos ya en campo abierto, dueños de nuestras personas y caballos? ¿qué podemos temer?

## DIARIO DE MADRID.

SANTO DE MAÑANA 23.—La fiesta de los Santos Inocentes, matrines.

CULTO.—Se celebra el culto de Cua-  
renta Horas en el primer oratorio de  
señoras Salesas Reales, donde se cele-  
bra al tránsito de San Francisco de Sales,  
con misa mayor, misa festiva y solemne y  
por la tarde compl. mas. y resurrección.  
También se celebra al tránsito de San Fran-  
cisco de Sales en el monasterio de señoras  
Salesas Nuevas, en la calle de San Bernar-  
do, con misa festiva y solemne y por la  
tarde compl. mas. y resurrección.

Visita de la Carta de Madrid. Nuestra  
Señora de la Merced o Santa Sebastián,  
y la del Falso en San Sebastián.

## ANUNCIOS.

MODISTA. ELEGANCIA Y ECO O  
Mia. Ilace y reforma trajes, sa-  
bos y adorios, faldas, hitrona y granja  
los trajes por 10 rs. Calle Mayor, 53 y  
80, tercero Izquierdo.

## LA ELEGANCIA.

El más barato y completo de los pú-  
blicos de modas.

Se realizan suscripciones y hay numerosos  
de muestra en la librería de Cuadra, Gar-  
cetas 9, en Madrid. En provincias por car-  
ta dirigida a D. Francisco de Alvaro, en  
San Sebastián.

## LITOGRAFIA.

CALLE DE LA LINA, NUM 330, 10.  
Tarjetas, cartón cristal, desde 8 rs.  
el 100.

Id., id., pacar. cíctores, 25 id. id.  
Esquinas de fábrica, 10 id. id.

Se hace en 50 y 23 a precios propor-  
cionales.

Las tarjetas se entregan en el acto.

EN LA NOCHE DE VIERNES 25  
Del corri. pto., a la salida del teatro  
de la Zarzuela y por las calles de Flori-  
dablanca, Carrera de San Jerónimo y de  
la Cruz, se perdió un guardapelo en for-  
ma de libro con cuadro r. tratos y pen-  
diente de una cadena. Se suplica al que  
lo haya encontrado lo devuelva en la calle  
de la Cruzadas, 37 y 39, cuarto segundo,  
donde se darán más señas y el hallazgo.

ALMONEDA DE MUEBLES PLAZA DE  
AS. en Barbera, nro. 2, principal de-  
ceba, de diez a cuarto.

SON MUY BARATAS.—SE VENDEN  
dos mesas de villa de buenas condi-  
ciones y todo lo perteneciente a ellas a  
precios arrebatados. Se da razón: Cedac-  
tos, 11, por r. ria.

SALA DE ARMAS.  
de Mr. Nicolás, el zorro, profesor de fl-  
rete y sable. Precios, 86.

## VINO SAN BERNARDO.

En vista de la aceptación que ha te-  
nido este vino, se expone por mayor al-  
recio de 23 rs. acr. ba. en la plaza del  
Progreso, num. 10, tienda.

ANTONIO PEZ IMPLORA LA CARL-  
ADAL. Travesía del Fucar, 19, bajo, en  
el patio.



EL NIÑO

## D. TOMAS PEJICER

E IBAÑEZ

ha fallecido el dia 26 de di-  
cembre, á las seis y media de  
la tarde..

Sus desconsolados padres,  
abuela, hermanos, y demás pa-  
rientes, suplican á sus amigos se  
sirvan asistir á la misa que ten-  
drá lugar el lunes 28, á las diez  
de su mañana, en la iglesia de  
Santo Tomás, y á la conducción  
de su cadáver desde dicha iglesia  
a la Sacramental de San Sebas-  
tian, en lo que recibirán especial  
favor.

No se reparten esquelas.

ALMONEDA  
DE MUEBLES DE LUJO.

Calle del Clavel, número 8.

PÉRIDA.—EL DIA 25 SE PERDIO  
un bolígrafo de lienzo que contenía 1972  
reales, desde la puerta de Segovia al si-  
stado denominado la Tela.

Se suplica á la persona que lo hubiese  
encontrado, que por ser de un pobre ar-  
riendo que en dicha cantidad estriba su  
fortuna y honra á él, lo en regalo al portero  
de la Plaza, D. Francisco Piquero,  
quien está encargado de dar el corres-  
pondiente halago.

POR NO PODER ASISTIRLA SU DUE-  
ÑA se traspasa una taberna en buen  
puerto y casa nueva. Darán razón Espíritu  
Santo, nro. 40, ult. amanec.

ALMONEDA DE MUEBLES, FUEN-  
CAR, 2, segundo.

MA DE CRIA PARA SU CASA.—RU-  
Bbio, 47, casa de préstamos.

SE CEDE UN GABINETE CON ALTO-  
Sofa para uno ó dos caballeros. No es  
casa de huéspedes. Calderon de la Barca,  
número 3, en la portería darán razón.

BONITA BERLINA DE ARONO.—SE  
lleva paga por meses, con su buena y gran  
alegría, generación y fuerza. Pued-  
verse, Piz. 464, 4.

ALFOMBRAS.—SE VENDE EN T.R.  
Algodón y moqueta de primera clase, a  
17 y 18 rs. varia la puesta. Calle de San Mi-  
huana, nro. 2, tienda.

## IMPORTANTE.

Se necesitan correspondientes de arraigo  
en las 19 p. ovinas de España, á quienes  
se abonara 7, 6, 5, 4 y 300 rs. al año,  
según la clase. Dirigirse hasta el año  
a D. José Suria, Manzana, 13, bajo,  
Madrid; indicando en la carta tres refer-  
encias, cuando menos, de la misma pro-  
vincia, para tomar los mismos.

## PARA MANILA.

Salió en todo el mes de enero próxi-  
mo la fragata María Fidel, de pris. era  
marcha y gran cap. citada para pasajeros,  
acabada de construir en Inglaterra, y cla-  
sificada en el Lloyd inglés con la letra  
A, nro. 1, p. 16 años; la desembarcó en  
Cádiz los días A. López y compañía, y  
en esta capital D. León de Novales, Pos-  
tas, 32, segundo.

ENOLATURO DE ACÓNITO  
Y GANCHALAGU.

Este medicamento es especial para flu-  
idar y depurar la sangre, en todos los  
padecimientos sanguíneos, como congestio-  
nes, toses, bronqueras, etc. Farmacia de  
Arrubias, J. Cometez, 32, Madrid. Fras-  
co, 14 rs.

DEPO DOTO DE GOK DEL GAS CON  
Astillas, á 13 rs. quintal, y por car-  
ros á 12. Taberna de las Descalzas, 6, y  
Farmacia, 1.

ZUR IDOS SIN CONOCERSE Y P.SA-  
ZO de bordados de oro por D. C. B.  
de Dulce (antes de las Infantas), 13,  
bajo.

40 RS. MENSUALES.—FRANCÉS  
y matemáticas. Belén, 14, duplicado, tercero izquierda.

DUEÑAS,  
MÉDICO-CIRUJANO  
DENTISTA.

Carretas, número 7, principal.

FOTOGRAFÍA DE QUINTIN TOLEDO  
CALLE DE SEVILLA, 16.

## REBAJA DE PRECIOS.

Seis tarjetas, inclusa la primera prue-  
ba, 24 rs.; doce id., id., 40; seis id.,  
americanas, 40, rs.

## SE COMPRAR

## PAPEL DEL ESTADO.

emprestito romano, peninsulares, títulos  
de sisas y cartas de pago de la caja de  
Depósitos. Dirigirse a Manuel Mosácula,  
calle de la Victoria, nro. 7, escritorios o

ABOLETS FRUTALES. Y ARBUSTOS

A plantas de Aragón y Valencia. Pedidos  
y catálogos a D. Aniceto Dargallo, pla-  
zuela de la Paja, 2, segundo derecha.

TARJETAS A MÁQUINA CON PER-  
FECCIÓN Y EN EL ACTO, 10 rs. el 100. Es-  
quinas de desfunción en tres horas. Lito-  
grafía, Hortaleza, 1, y Mayor, 10.

—Un desconfío de ese perverso baron  
de Monthrun: ha partido esta mañana  
con buen número de vasallos y temo ver-  
le aparecer antes de poco.

—Le veremos, claramente que le ve-  
remos,—repuso Duguesclin riendo,—se  
me ha anunciado como positivo que le  
encontraremos en nuestro camino.

Bigot sujetó fuertemente la brida del  
caballo de su señor y dijo:

—No consentiré que deis un paso más,  
monseñor; es locura arrostrar un peligro  
cierto.

El corcel se encabritó, y Duguesclin  
encolerizándose, exclamó:

—Suelta mi caballo, imbécil; suéltale,  
digo, ó por el cielo...

—Matadme,—dijo resueltamente el es-  
cudero;—prefiero morir á ver á mi señor  
asomarse á un peligro cierto por escéso  
de temeridad.

Esta acción del escudero era de una  
osadía increíble con un hombre del ca-  
rácter del caballero, y el mismo Beltran  
no pudo menos de sorprenderse.

—Eres un criado fiel y valiente,—dijo  
Beltran con tono más dulce;—pero suelta  
mi caballo, imbécil; suéltale, digo, ó por el cielo...

—Por qué?—dijo Duguesclin;

—ese vasallo obedeció la orden de su señor,  
y solo el baron sería responsable de cual-  
quier desastre. Si los vasallos fieles me-  
recieran tal castigo yo sé de algunos que  
no vivirían mucho tiempo.

—Por la fe que os debo, monseñor, to-  
mad un partido; cada paso nos acerca  
al peligro y á cada instante espero ver  
que sobre nosotros á ese mal caballero  
con su banda. En nombre de vuestra no-  
ble esposa, de vuestras amigos, del mismo  
rey que necesita vuestra servicios, de-  
jadme librarios de ese infame guía y des-  
ques cambiaremos de camino y nos con-  
faremos á la guarda de Dios.

Duguesclin era tan tenaz como valien-  
te y lo probó en esta ocasión.

—Basta, señor Juan Bigot,—exclamó  
con su rudeza ordinaria;—vuestro celo  
exagerado no debe haceros olvidar el  
respeto, y ya sabéis que no sufro que se  
me contrarie.

Después como se acuerda hubiera  
querido quisiera que tuvierais con vos las

comovido al pobre escudero, añadió  
moderándose:

—Vamos, jqué diablo! no te obstines  
en llevarme la contraria: yo no soy uno  
de esos caballeros andantes que cantan  
los trovadores y que en cuanto oyen  
hablar de una aventura peligrosa se dis-  
ponen á llevarla á efecto para alcanzar  
renombre. He observado al castellano de  
Monthrun; es hombre avaro, áspero y  
rudo como tantos señores de Francia y  
de Inglaterra, pero le creo incapaz de  
una felonía: es indudable que debe apa-  
recer en nuestro camino, puesto que  
a aquella doncella sin seso me lo ha ad-  
vertido anunciadome socorro en caso  
necesario; pero las muchachas no entien-  
den de estas cosas, se asustan por nada  
y yo no puedo creer al baron de Mont-  
hun capaz de tenderme una embosca-  
da. Tenemos pendiente un reto, hemos  
dejado nuestras prendas en manos de  
aquel trovador aventurero que ha des-  
aparecido esta noche sin saber cómo, y  
en semejante situación un caballero se  
creería deshonrado al preparar una em-  
boscada contra un enemigo leal. El bar-  
ón saldrá á proponerme ventilar nues-  
tra querella en singular combate, y con-  
tal que me deje tomar la armadura de  
cuálquier de sus vasallos no me negaré  
á su demanda.

—No espereis, monseñor, tanta gene-  
rosidad de ese baron des cortés. Si tales  
fueran sus intenciones, ¿para qué nece-  
sitaba tan numerosa escolta? Ya habréis  
notado al partir del castillo que las mu-  
chachas estaban desiertas y faltaba más de  
la mitad de la guardia.

—No espereis, monseñor, tanta gene-  
rosidad de ese baron des cortés. Si tales  
fueran sus intenciones, ¿para qué nece-  
sitaba tan numerosa escolta? Ya habréis  
notado al partir del castillo que las mu-  
chachas estaban desiertas y faltaba más de  
la mitad de la guardia.

—Necesitaba ir preventivo contra los  
aventureros que pueblan estos dominios;

además ya conoces la vanidad de estos  
gascones. Convencido de que me derri-  
bará al primer choque, quisiera traer no  
solo á sus vasallos, sino á toda la provin-  
cia para mostrarlos con qué facilidad va  
á vencer el capitán Duguesclin. ¡Por San  
Ibo, que el será el que tenga que sucum-  
bir á rudas condiciones!

Bigot no se atrevió á insistir en con-  
tra; pero un sentimiento secreto le im-  
pulsaba á desconfiar del baron. No pu-  
diendo convencer á Duguesclin bajó la  
cabeza y murmuró:

—Monseñor, sois valiente, y Dios quer-  
rá sin duda sacaros de esta aventura pe-  
ligrosa con el honor que os ha sacado de  
otras muchas; sin embargo, por la santa

—Yo procuraré deciros toda la verdad;  
interrogadme y responderé.

—El trovador fijó en el capellán una mi-  
rada compasiva intercediendo por lo ba-  
jo en su favor.

—Por San Jorge!—interrumpió el ca-  
pitán con acritud;—ahora me venis con  
intercesiones? Me veis en una inquietud  
mortal, veis que nuestra empresa tan  
bien comenzada va á fracasar por falta  
de informes, y venis á exhortarme á la  
clemencia? Es preciso que ese hombre  
hable... ¿Lo oyes? que hables ó mueras, y  
si ese suplicio no es bastante para hacerle  
hablar, se inventarán otros irresistibles.  
¡Godofredo es una alhaja para eso!

—Si yo nada sé,—balbuceó el pa-  
re Gauthier.

—Entonces os dejo solo con Godofredo;

—le llaman el Sermonero y podeis  
componer alguna homilia juntos.

—Y volvió la espalda.

Godofredo agitó su cuerda y su puñal.

—Hablaré!—hablaré!—murmuró el re-  
ligioso, pero por piedad, libramde de es-  
tos dos hombres: el uno con su risa y el  
otro con su sangre fría me dan miedo.

El capitán se alejaba ya y volvió con  
el trovador al oír estas palabras. Enri-

que despidió á todos los suyos, excepto  
los dos ballesteros que guardaban al pri-  
mero.

—¡Eslástima!—decía el pequeño Gasco

reuniéndose á su compañero en lo in-  
terior de la selva.—La cabecera de ese

monje, á pesar de su tonsura, es bien es-  
pesa, y me hubiera valido unos cuantos

suelos.

—Tranquilízate, camarada;—repuso el

Sermonero con tono lugubre,—en breve  
tendrás un despojo preferible al de ese

monje.

Entre tanto, el capitán y el trovador  
aguardaban impacientes á que el ca-  
pellán de Monthrun quisiera